

С.П. Вожжов, канд. экон. наук, доц.,
Севастопольский национальный технический университет

АЛЬТЕРНАТИВНЫЙ МЕХАНИЗМ ФОРМИРОВАНИЯ БАНКОВСКИХ РЕЗЕРВОВ КАК ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ФАКТОР ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Способность банковской системы генерировать ресурсы в объеме, необходимом для обеспечения экономического роста страны, во многом определяется уровнем капитализации банков. В период финансового кризиса проблема капитализации банков обострилась, но в банковской системе Украины она существовала всегда. Обусловлено это не только процессами глобализации, но и требованиями к обеспечению стабильности банков, их инвестиционной привлекательности и конкурентоспособности. Однако, несмотря на остроту проблемы, при формировании резервов для возмещения возможных потерь по активным операциям используется механизм, согласно которому величина создаваемых резервов относится на расходы, что ведет к локализации внутренних источников роста собственного капитала банков. В этих условиях особую актуальность приобретает поиск нового, альтернативного механизма формирования резервов под риски активных операций, в реализации которого были бы экономически заинтересованы и банковские учреждения, и другие субъекты экономической системы.

В соответствии с действующими нормативными документами расчетная величина резервов для возмещения возможных потерь по активным операциям относится на расходы банка и не является источником формирования реального резерва в денежной форме. Особенность функционирования механизма формирования этих резервов состоит в том, что их формирование уменьшает налогооблагаемую базу. Одновременно с уменьшением чистой прибыли, а, следовательно, и собственного капитала банков на величину сформированных в расчетном периоде резервов, уменьшаются и активы банка. Для банков это приемлемо и, в отсутствие альтернатив, создает иллюзию значимости данной налоговой льготы как элемента механизма формирования резервов. В случае сокращения величины резервов в расчетном периоде чистая прибыль, соответственно, увеличивается на величину, адекватную данному сокращению.

В результате исследования следует отметить следующее. При существующем алгоритме формирования резервов уменьшение собственного капитала осуществляется не в момент реализации

риска в результате потери актива, а в момент появления рискованных активов в балансе банка или при ухудшении их качества. В результате этого банки теряют преимущества, которые им обеспечивают внутренние источники увеличения собственного капитала, и несут потери в виде упущенной выгоды от возможности размещения дополнительной нераспределенной прибыли в доходные активы. Государственный бюджет лишается значительной величины налоговых поступлений, а экономическая система в целом не получает дополнительных ресурсов, необходимых для обеспечения ее роста.

Учитывая вышеизложенное, а также результаты анализа возможных вариантов решения выявленных проблем, предлагается новый, инновационного типа, алгоритм реализации механизма формирования резервов под риски активных операций банков. Основные его положения заключаются в следующем. Расчетные величины резервов под риски активных операций, с определенной даты, не относятся на расходы банков, что ведет к увеличению финансовых результатов их деятельности. За счет собственных средств, в объеме формируемых в расчетном периоде резервов, банки приобретают государственные долговые ценные бумаги, которые блокируются Национальным банком и (с данного момента) являются реальными резервами под риски активных операций. Учитывая то, что объем данных резервов по всей банковской системе в настоящее время превышает 120 млрд. гривен, а источником средств для их приобретения является нераспределенная прибыль, целесообразна эмиссия специальных “капитальных” государственных долговых ценных бумаг с адекватной доходностью. Эти резервообразующие долговые ценные бумаги в случае необходимости (уменьшение резерва, реализация риска потерь по активным операциям банка и т.п.) должны гарантированно выкупаться, продаваться и погашаться Национальным банком.

В результате реализации предлагаемого механизма формирования резервов под риски активных операций появляется реальная возможность значительного улучшения банками своих финансовых показателей и решения проблем капитализации за счет внутренних источников. Одновременно появляются источники дополнительных налоговых поступлений в государственный бюджет. Министерство финансов за счет эмиссии “капитальных” резервообразующих государственных долговых ценных бумаг получает возможность осуществления займов на внутреннем рынке, сокращая зависимость от внешних кредиторов, а экономическая система получает дополнительные ресурсы, генерируемые банковской системой, для обеспечения ее роста.